附件2：
苏州市员工制管理家政服务机构
社会保险补贴操作细则

为落实增发员工制管理家政服务业社会保险补贴措施，进一步规范我市家政服务业社会保险补贴申请、审核、发放行为，特制定本操作细则。
一、补贴对象
本市范围内依法设立，与劳动者依法签订劳动合同，按规定在本市各统筹地区参加社会保险，实行员工制管理，聘用本市户籍家政服务从业人员从事育婴员、养老护理员、家政服务员、月子保姆、家宴制作、营养配餐岗位工作的家政服务机构。已享受民政部门养老服务业补贴的养老院、护理院以及全日制幼托机构不列为本补贴发放对象。
二、申请补贴的基本条件和补贴标准
（一）在补贴对象范围内，申请补贴的家政服务机构应当同时具备下列条件：
1.营业执照或社团法人登记证所列经营范围或业务范围中含有育婴、养老护理、家政服务、月子保姆、家宴制作或营养配餐的相关内容；
2.与家政从业人员依法签订1年以上劳动合同，并按规定缴纳社会保险费；
3.聘用的家政服务从业人员中从事育婴员、养老护理员、家政服务员、月子保姆、家宴制作和营养配餐员岗位工作的属于本市户籍参保对象。
（二）符合上述条件的家政服务机构，按符合条件人员社会保险缴费总额中单位缴费部分的50%的标准给予社会保险补贴，但不超过按照参保缴费基数下限计算的单位缴费部分总额的120%。同一人可享受一次，最长享受期限不超过3年（36个月），且不得与其他社会保险补贴同时享受。
三、补贴申请与审核、发放
（一）申请材料
　　１.苏州市家政服务业两项补贴申请表（见附件３）；
　　２.苏州市家政服务业两项补贴告知承诺书（见附件４）；
３.苏州市家政服务业两项补贴人员调整花名册（见附件５）
申请材料应当真实有效、信息完整，不得弄虚作假。
（二）申请受理
符合条件的家政服务机构应当向社会保险登记地所属的（市或区）劳动就业管理机构提交申请材料。对符合申请条件，申请材料齐全的，劳动就业管理机构应当及时受理。对申请材料不全的，应当一次性告知补正材料。
（三）材料审核
受理申请的劳动就业管理机构应通过申请材料核验、信息数据比对等方式对申报材料进行审核，信息数据一致的，及时录入经办信息系统，并经复核确认。
通过审核的，受理申请的劳动就业管理机构应将申请单位及其符合补贴条件人员信息在苏州市人力资源和社会保障局网站公示7日。公示期间有异议的，应开展调查核实，经核查申请单位或其从业人员不符合发放社保补贴条件的，则取消补贴资格。
（四）补贴发放
经公示没有异议的，员工制管理家政服务机构社会保险补贴通过经办信息系统，于申请次月划转至申请单位银行账户，并在享受补贴期限内按月发放。
四、其他事项
（一）享受补贴的家政服务机构发生人员变化或人员岗位变化，应当于变化当月及时申报。
     新招用人员符合社会保险补贴享受条件的，可于该员工社会保险参保当月的11日～25日至原受理机构办理申报手续，提交《苏州市家政服务业两项补贴人员调整花名册》（一式二份），按本细则第三条第（三）（四）项规定审核、发放。
    存在不符合享受补贴条件人员的，应当按规定填报《苏州市家政服务业两项补贴人员减少花名册》（一式二份）申报减少，并从次月起停止享受补贴。
    《苏州市家政服务业两项补贴人员调整花名册》经原受理申报的劳动就业管理机构盖章交申请单位留存。
（二）家政服务业社会保险补贴实行“先缴纳后补贴”的原则。享受补贴的家政服务机构无正当理由存在欠缴社会保险费、中断缴纳社会保险费的，社会保险补贴即行终止。享受补贴的家政服务机构及其从业人员补缴社会保险费期间，不予享受社会保险补贴。
（三）未按规定及时将不符合享受补贴条件的人员申报核减的，责令限期改正，返还不应享受的补贴；情节严重的，依法追究法律责任，按骗取补贴处理，并纳入失信惩戒。













