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关于印发《苏州市吴江区以工代训补贴
实施细则》的通知

吴江开发区、汾湖高新区（黎里镇）、吴江高新区（盛泽镇）、东太湖度假区（太湖新城）管委会，各镇人民政府，各街道办事处： 
为规范以工代训补贴的服务管理工作，充分发挥以工代训补贴的促培训功能，做好常态化疫情防控中稳就业工作，鼓励企业开展以工代训。根据《关于做好职业技能提升行动专账资金使用管理工作的通知》（苏人保职〔2020〕13号）、《关于转发<关于实施企业稳岗扩岗专项支持计划的通知>的通知》（吴人社就〔2020〕31号）制定实施细则，现将《苏州市吴江区以工代训补贴实施细则》印发给你们，请认真执行。
苏州市吴江区人力资源和社会保障局    

2020年9月1日

（此件公开发布）

苏州市吴江区以工代训补贴实施细则

一、补贴范围
（一）支持我区中小微企业面向部分新吸纳劳动者开展以工代训。对中小微企业吸纳就业困难人员（含零就业家庭成员）、离校两年内未就业高校毕业生、登记失业三个月以上人员就业，并开展以工代训的，可按照吸纳人数给予企业以工代训补贴。

（二）在苏州市启动新型冠状病毒感染的肺炎疫情一级响应措施（2020年1月26日）后，出现生产经营暂时困难，导致连续停工停业（包括全部停工停业和部分停工停业）1个月以上的中小微企业，在停工停业期间组织待岗职工开展以工代训，并继续为职工发放工资（或生活费）的，可按照缴纳社会保险并参加以工代训的待岗职工人数给予企业以工代训补贴。

（三）支持我区受疫情影响较重的行业企业开展以工代训。对受疫情影响较大的外贸、住宿餐饮、文化旅游、交通运输、批发零售等行业，将（一）、（二）两项政策适用范围扩大到中小微企业以外的其他企业。

二、补贴标准及条件
根据以工代训实施范围不同，对应补贴标准如下：

（一）中小微企业面向部分新吸纳劳动者开展以工代训补贴标准为每人每月500元，补贴期限最长不超过4个月。

（二）受疫情影响经营困难的中小微企业开展以工代训补贴标准为每人每月500元，补贴期限为1个月。

（三）受疫情影响较重的外贸、住宿餐饮、文化旅游、交通运输、批发零售等行业企业以工代训补贴标准为每人每月500元，适用上述第（一）项补贴范围的补贴期限最长不超过4个月，适用上述第（二）项补贴范围的补贴期限为1个月。

本文所规定的以工代训补贴政策受理期限截止到2020年12月31日，苏府办〔2019〕226号文件所规定的原有以工代训政策执行期限以及补贴标准不变；原有以工代训政策和本文规定以工代训政策之间相重合部分，2020年内按照本文规定政策执行。

同一企业只可申请一次以工代训补贴，同时符合上述政策之中多项政策条件的同一企业同一职工只可选择享受一项以工代训补贴，且同一职工仅限于一家企业进行享受。同一企业同一职工以工代训补贴与新录用人员岗前培训补贴不可同时享受，且计入劳动者每年三次职业技能培训补贴统计范围。

企业申请以工代训补贴，纳入补贴月份统计人数的新吸纳劳动者或企业职工应与企业签订一年以上劳动合同，并在该企业以工代训期间，连续足额缴纳社会保险。在国家政策允许范围内，企业符合缓缴或减免社会保险费要求的，可视同缴纳社会保险费。

三、补贴程序

（一）申报

企业向经营地所在区镇（街道）人社经办机构申报手续，申报时须提交《苏州市吴江区参保企业以工代训补贴申请表》（符合生产经营暂时困难停工停产的企业须先至经营地所在区镇政府进行经营状况证明，并由区镇政府在《苏州市吴江区参保企业以工代训补贴申请表》上盖章确认）、《苏州市吴江区参保企业以工代训补贴人员花名册》、当月发放工资（或生活费）银行对账单。

（二）审核

受理机构应对企业申报材料进行审核，确认一致后在《苏州市吴江区参保企业以工代训补贴申请表》、《苏州市吴江区参保企业以工代训补贴人员花名册》盖章，将相关信息录入经办信息系统。受理机构按月将企业申报材料提交至区人社部门经办机构进行审核，确认一致后在《苏州市吴江区参保企业以工代训补贴申请表》、《苏州市吴江区参保企业以工代训补贴人员花名册》盖章，并在经办信息系统进行相应操作。
（三）联席会议审核

对符合生产经营暂时困难停工停产的企业，区人社部门经办机构经受理申报后汇总材料，提交联席会议审核。联席会议的参会部门包括区发改、工信、财政、人社、交通运输、农业农村、商务、文广旅、审计、统计、邮政、税务、供电、水务等。其中，税务、供电、水务等相关部门负责核实企业生产情况相关数据。

联席会议由区人社部门负责牵头召开，确定生产经营暂时困难导致连续停工停业开展以工代训的企业是否符合条件。

1.会前意见反馈

区人社部门汇总企业名单及附件于联席会议前5个工作日报送至各成员部门。

各成员部门收到待审核企业相关信息后反馈本单位意见。各部门意见由区人社部门负责汇总并在联席会议中汇报。

2.联席会议审核。

（1）区人社部门汇报本次联席会议待审核企业的基本情况。（2）各部门对区人社部门汇报的内容交流讨论并予以确认。各部门对提出审核不通过的企业须提供书面材料，区人社部门负责归档并向企业告知。区人社部门当场形成会议纪要。

（四）公示

对审核通过的企业名单进行公示，公示期为7天。经公示没有异议的，按实一次性划转至申请企业账户。对公示有异议的企业，区人社部门经办机构应留存相应书面材料，报联席会议重新审核。

（五）发放

对公示无异议的企业，由区财政部门按程序及时拨付资金，区人社部门经办机构负责将拨付资金发放至申请企业账户。

（六）核查

可委托由联席会议确定的第三方机构对已发放以工代训补贴的企业进行核查。对违反承诺内容，违规使用、骗取套取资金的企业，应按规定退还违规领取的补贴，接受失信惩戒。
四、其它事项
（一）中小微企业的划分由区人社部门通过与相关部门数据共享直接采用已有划型结论；现有数据无法满足的，根据《关于印发中小企业划型标准规定的通知》（工信部联企业〔2011〕300号）规定的标准。

（二）新吸纳劳动者与符合条件的企业签订劳动合同的时间起点为2020年1月1日；离校两年内未就业高校毕业生指2018年6月1日及以后毕业的学生，以毕业证书签章时间为准。

附件：1.苏州市吴江区参保企业以工代训补贴申请表
2.苏州市吴江区参保企业以工代训补贴人员花名册
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抄送：发改委、工信局、财政局、交通运输局、农业农村局、商务局、文体广电和旅游局、审计局、统计局、邮政局、税务局、水务局、供电公司，存档。
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