





吴江陵办〔2020〕18号

关于调整江陵街道爱国卫生运动与健康
促进委员会成员的通知

综合执法局，各科室，各社区（村），各有关单位：
因人事变动和工作需要，经研究，决定调整江陵街道爱国卫生运动与健康促进委员会成员，具体调整如下：
主  任：翁琳燕    街道党工委副书记、办事处主任
副主任：沈  彬    街道党工委副书记
沈  晓    街道党工委委员、人武部部长
沈  斌    街道党工委委员
倪红英    街道办事处副主任
张凌建    街道办事处副主任
马志平    街道办事处副主任
沈文荣    区市场监管局开发区分局局长
成  员：吴建国    街道综合办公室主任
田  雄    街道社会事业办公室主任
褚春泉    街道农村工作办公室主任
吴  振    街道建设管理办公室副主任
朱建培    街道综合执法局法制和保障中队中队长
徐康明    运东污水处理厂副厂长
朱伟强    街道环境卫生长效管理办公室主任
孙引凤    街道物业管理办公室主任
唐东平    区市场监管局开发区分局二科科长
钱小荣    区市场监管局开发区分局三科科长
王  琦    区卫生监督所第一分所所长
各社区（村）党组织书记
委员会下设办公室，办公室设在社会事业办公室，田雄同志兼任办公室主任。

附件：江陵街道爱国卫生运动与健康促进委员会成员单位工作职责
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抄送：开发区管委会，存档。
附件：

江陵街道爱国卫生运动与健康促进委员会
成员单位工作职责

一、综合办公室
负责在车站、广场等主要街道公共场所设置健康教育宣传栏，并定期更新。利用传统媒体、新媒体等多种渠道和平台广泛开展卫生知识宣传和健康教育。
二、社会事业办公室
负责爱国卫生组织管理。爱卫会组织及健康教育管理机构健全，改选及时，爱国卫生工作有计划，有总结，有经费保障。爱卫会合理开展爱国卫生工作，检查活动、会议有记录，爱国卫生及健康教育工作台账齐全规范（日常工作、各种检查记录、基础资料）。
负责健康教育。指导学校、医疗机构有针对性地开展健康教育。指导社区（村）开展健康社区（村）、健康单位建设。大力开展健康主题公园、健康步道等健康场景建设。
负责公共场所控烟。不断巩固无烟医疗卫生机构、无烟学校创建成果，深入开展无烟机关等创建工作。公共场所张贴规范的禁烟标识。镇区无烟草广告。
负责病媒生物防治工作。指导社区（村）、农贸市场等场所设置防鼠防蝇设施，下发灭鼠灭蟑等药物，指导开展病媒生物防治工作。
三、建设管理办公室
负责江陵街道为建设主体的建筑工地管理。符合《建筑施工现场环境与卫生标准》要求。待建工地管理到位，规范围挡，无乱倒垃圾和乱搭乱建现象；城市绿化系统规划完整，制度落实，绿化养保良好；各项基础设施配套管理维护良好，以及下水管道管理通畅，实行精细化管理。
四、物业管理办公室
负责物业小区的健康教育宣传、环境卫生整治、基础设施维护。
五、农村工作办公室
负责城市河道、湖泊等水面清洁，岸坡整洁，无垃圾杂物。
负责农贸市场按照动物防疫有关要求，实行隔离宰杀，落实农贸市场农药检测。
六、综合执法局（应急管理办、生态环保办）
负责环境保护。集中式饮用水水源地一级保护区水质达标率100%，安全保障达标率100%，城区内水环境功能区达到要求，未划定功能区的无劣五类水体。
负责农贸市场管理。活禽销售市场的卫生管理规范，设立相对独立的经营区域，污物（水）处置和消毒设施完善。市场周边、自产自销区管理良好、环境整洁；公厕设置符合建设标准，设施维护良好；车辆停放秩序良好，市场各出入口畅通。临时便民市场管理规范，环境整洁、交通秩序良好，不影响市民生活秩序。
对无固定经营场所的食品摊贩实行统一管理，规定区域经营。负责街巷经营秩序管理，无乱涂乱贴，无乱停乱放，废品收购点及周边管理良好。
七、环境卫生长效管理办公室
负责环境卫生。城市主次干道和街巷路面保洁到位，主要街道保洁时间不低于16小时，一般街道保洁时间不低于12小时。保洁工作达到无暴露垃圾，无淤泥积土，无污水横流；路面净，绿化带净，垃圾桶周围净，单位门前净。
负责环卫设施、垃圾清运管理。生活垃圾收集运输体系完善，垃圾收集设施（垃圾桶、收集房、果壳箱）整洁、封闭、无破损，周围无暴露垃圾，无污水溢流，无蝇蛆，无明显异味；垃圾日产日清。垃圾收集车辆整洁、无破损、且密闭运输，不超载，无抛洒、滴漏现象。垃圾中转站制度规范上墙、设施齐全、日产日清、定期清洗消杀、定期巡查，记录详细。生活垃圾无害化处理设施建设、管理和污染防治符合国家有关法律、法规及标准要求。推行生活垃圾分类收集处理，餐厨垃圾实现分类处理和管理，建筑垃圾得到有效处置。环卫设施标识规范，符合《环境卫生图形符号标准》的要求。
负责公共厕所管理。公厕数量达标，符合卫生要求。公厕有专人管理，有管理制度，全天候免费开放，保持清洁。设施维护良好，地面及四周墙壁整洁，便池内无积粪，基本无臭，无蝇蛆。化粪池有盖，粪便不满溢。生活垃圾转运站、公共厕所等环卫设施符合《城镇环境卫生设施设置标准》、《城市公共厕所卫生标准》等要求，数量充足，布局合理，管理规范。城市主次干道、车站、旅游景点等公共场所的公厕不低于二类标准。
八、区市场监管局开发区分局
负责农贸市场价格管理、食品安全和证照管理。经营者证照齐全，亮证经营。
负责“六小”行业、重点场所管理，小餐饮店、小食品店等经营资格合法，亮证经营、卫生管理制度健全，室内外环境整洁，硬件设施符合相应国家标准要求，从业人员取得有效健康合格证明。落实清洗消毒制度，防蝇、防鼠等设施健全。食品生产经营单位内外环境卫生整洁，食品从业人员取得有效的健康合格证明，无交叉污染，食品储存、加工、销售符合卫生要求。
九、区卫生监督所第一分所
负责医疗卫生机构监督检查，预检分诊点设置规范、标识明显，有专人值守；发热门诊、肠道门诊单独设置、标识明显，有专人值守；计免门诊制度上墙、程序清晰，设置及管理规范。医疗废弃物按规定安全存放和处理，且标识明显。医疗废弃物统一由有资质的医疗废弃物处置单位处置，无医疗机构自行处置医疗废物情况。医源性污水的处理排放符合国家有关要求。无室内吸烟现象；禁止吸烟标志规范、醒目；有控烟劝阻员，对违规吸烟人员及时劝阻；小卖部不销售香烟；设置室外吸烟区（儿童医院、妇幼保健机构除外），引导吸烟人员至吸烟区吸烟。院内环境整洁，清扫保洁状况良好，无散落垃圾、无乱扔烟蒂；垃圾桶、厕所整洁，无异味，无苍蝇；生活垃圾收集点管理良好。
负责“六小”行业、重点场所管理。小浴室、小美容美发、小歌舞厅、小旅店等亮证经营、卫生管理制度健全，室内外环境整洁，硬件设施符合相应国家标准要求，从业人员取得有效健康合格证明。落实清洗消毒制度，辖区公共场所的卫生监督检查，二次供水管理规范。
十、社区（村）
负责居民小区（含无物业小区）管理。建有卫生管理组织和相关制度, 卫生状况良好，环卫设施完善，符合要求，无暴露垃圾，无污水横流，垃圾日产日清。病媒生物设施维护良好，定期消杀。公共厕所符合卫生要求。小区内道路平坦，环境整洁，绿化美化，无违章建筑，无占道经营，无乱堆乱放，无乱涂乱贴，无乱搭乱建，无散落垃圾，无卫生死角现象。无失管、弃管小区。
负责城中村及城乡结合部环境卫生。无露天粪坑（缸）。配备专人负责卫生保洁，环卫设施布局合理，垃圾密闭收集运输，日产日清，清运率100%。有污水排放设施。路面硬化平整，两侧无暴露垃圾，保洁良好，无非法小广告，无乱搭乱建、乱堆乱摆、乱停乱放、乱贴乱画、乱扔乱倒现象。房屋室内外整洁，庭院环境清新，菜地围栏整洁大方、无破损。无违规饲养畜禽，家禽圈养，圈舍清洁，家畜粪便处理达到无害化要求。                                      
[bookmark: _GoBack]负责居民健康教育。社区（村）以《中国公民健康素养—基本知识与技能》为主要内容，积极开展形式多样的健康教育活动，向居民传播健康知识，倡导健康生活方式。健教台账资料齐全、规范。
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