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关于印发《中国共产党苏州市吴江区

第十四届代表大会第二次会议决议》的通知

区人大常委会、人民政府、政协党组，吴江开发区、汾湖高新区（黎里镇）、吴江高新区（盛泽镇）、东太湖度假区（太湖新城）党工委，各镇党委，各街道党工委，区人武部党委，区属企业、学校、医院党组织，区委各部委办局，区各委办局（公司）党组织，区各人民团体党组织，各直属单位党组织：

现将《中国共产党苏州市吴江区第十四届代表大会第二次会议决议》印发给你们，请认真组织学习传达和贯彻执行。

中共苏州市吴江区委

2021年12月30日

中国共产党苏州市吴江区

第十四届代表大会第二次会议决议
（2021年12月30日通过）
中国共产党苏州市吴江区第十四届代表大会第二次会议，于2021年12月30日在吴江举行。

大会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神及中央经济工作会议精神，认真贯彻习近平总书记对江苏、对苏州工作和对长三角一体化发展重要讲话指示精神，全面落实省第十四次党代会、市第十三次党代会和市委十三届二次全会暨市委经济工作会议精神，回顾总结2021年工作，研究部署2022年重点任务，动员全区各级党组织、广大党员和干部群众，勇担新使命、走在最前列，为加快建设社会主义现代化强区而不懈奋斗。
大会听取并审议通过了李铭同志代表中共苏州市吴江区第十四届委员会所作的《勇担新使命、走在最前列，加快建设社会主义现代化强区》的报告，审议通过了中共苏州市吴江区纪律检查委员会《坚持自我革命、建设廉洁吴江，护航一体化示范区现代化建设顺利开局》的工作报告。大会对2022年经济工作进行了具体部署。

大会充分肯定2021年区委工作和全区经济社会发展取得的成绩。一致认为，今年以来，区委坚持把习近平总书记重要讲话指示精神作为一切工作的遵循和指南，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，把握长三角生态绿色一体化发展示范区建设历史机遇，创造性抓好中央和省委、市委决策部署的落实落地，经济社会发展交出高质量答卷，实现“十四五”发展良好开局。

大会强调，要把学习宣传贯彻好党的十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务。从党的百年奋斗中感悟前行伟力，坚决扛起“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命，按照省委“五个始终坚持”总体要求，聚焦市委“五个着力点”，推动各项工作沿着总书记指引方向奋勇前行。要把握时代脉搏，立足“一区一带”两大主阵地，紧扣“一体化”和“高质量”两个关键，围绕“四个一体化”，形成更多“走在最前列”的示范成果，充分展现一体化发展的探索性、创新性、引领性。要汲取奋进力量，把已经取得的成绩作为事业新的起点，以更大的决心和举措转方式、调结构、促转型，全面提高发展质量和效益，推动高质量发展再攀新高。
大会同意区委提出的2022年全区发展指导思想和主要预期目标，要求以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段，完整准确全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，坚持稳字当头、稳中求进、全面向好，扎实抓好“六稳”“六保”工作，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，坚持生态优先、绿色低碳，走内涵式、集约化发展道路，推动“创新湖区”“乐居之城”不断取得新成果，在长三角生态绿色一体化发展示范区建设中走在最前列，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

大会要求，围绕“打造数字经济时代产业的创新集群”战略性安排，加快打造创新发展新高地、生态绿色新典范、城乡融合新标杆、江南文化新空间、共同富裕新样板，让社会主义现代化强区展现现实图景。一是紧紧抓住国家战略机遇，打造上海创新资源溢出首选地、加强重大项目布局、深化一体化制度创新，全力当好示范窗口；二是始终坚持创新核心地位，全力打造产业创新集群、加快培育壮大新兴动能、形成更加畅通经济循环，推动经济高质量发展；三是大力实施生态优先战略，坚决守护蓝天碧水净土、推动生产生活绿色转型、全面促进资源集约利用，加快绿色低碳转型；四是深入推进城乡融合发展，构建区域空间新格局、塑造现代城市新形象、彰显鱼米之乡新风貌，展现江南水乡新模样；五是着力抓好文化传承创新，坚持以文化人、以文塑城、以文兴业，推动江南文化展现时代感；六是积极创造更高品质生活，实现群众生活更加殷实富足、社会保障更加健全完善、公共服务更加优质普惠，探索共同富裕路径；七是持续提升社会治理效能，不断完善风险防控体系、坚决筑牢安全生产防线、全面提升城市治理水平，打造安全韧性城市。

大会指出，做好明年经济工作要着力抓好八个方面。一是稳字当头、稳中求进，着力推动经济全面向好；二是创新驱动、勇当先锋，迅速培育壮大创新集群；三是数字赋能、加快转型，助力打响“苏州制造”品牌；四是深化改革、优化服务，最大限度释放市场活力；五是生态优先、绿色发展，扎实推进绿色低碳转型；六是城乡统筹、区域一体，努力当好融合发展示范；七是增进福祉、共同富裕，不断丰富群众幸福体验；八是筑牢底线、消除隐患，全力维护地区发展安全。

大会强调，要把伟大建党精神作为精神之源和强大动力，坚持思想引领、始终做到政治坚定，坚持实干锤炼、打造过硬干部队伍，坚持正风肃纪、营造良好政治生态，坚持凝心聚力、夯实党的执政之基，汇聚现代化建设强大合力。

大会充分肯定区纪委一年来的工作，同意区纪委提出的2022年工作建议，要求聚焦“两个维护”，持续推进政治监督具体化常态化；坚持标本兼治，强化不敢腐不能腐不想腐一体推进；以人民为中心，深入整治群众身边腐败和作风问题；强化上下联动，扎实推动巡察工作高质量发展；增强系统思维，积极推动监督体系有效融入治理体系；做到自身过硬，建设高素质专业化纪检监察干部队伍，努力建设人民满意的廉洁吴江，为加快建设社会主义现代化强区提供坚强保障。

大会号召，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，把初心写在行动上，把使命落到岗位上，乘势而上、砥砺奋进，全力推动吴江高质量发展迈上新台阶，共同谱写社会主义现代化强区建设新篇章。
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